
Soluzioni Esercizio 1 

Le risposte possono essere diverse per tutti gli scenari e non ci sono risposte sbagliate. 
Tuttavia, ecco alcuni suggerimenti per le possibili soluzioni. 
 
Scenario 1: Colloquio di lavoro 

Sfide/opportunità 
- Sfide: Commutazione di codice, garantire la stessa competenza linguistica in entrambe le 
lingue durante il colloquio, adattarsi alle preferenze linguistiche dell'intervistatore. 
- Opportunità: comunicare senza problemi in entrambe le lingue, capacità di adattamento.  
 
Impatto del bilinguismo: un alto livello di bilinguismo è fondamentale per un 
comportamento efficace durante il colloquio, in quanto dimostra la competenza in 
entrambe le lingue e migliora le capacità comunicative complessive. Un bilinguismo 
equilibrato sarebbe un vantaggio per avere la stessa competenza in entrambe le lingue.  
 
Tipo di bilinguismo: il bilinguismo può derivare da un bilinguismo naturale o da un 
bilinguismo scolastico. 
 
Scenario 2: Riunione di famiglia 

Sfide/opportunità: 
- Sfide: Garantire l'integrazione e la comunicazione efficace tra parenti che parlano lingue 
diverse. 
- Opportunità: facilitare la comunicazione e la coesione tra i diversi membri della famiglia, 
promuovendo un senso di unione. 
 
Effetti del grado di bilinguismo: un grado medio-alto di bilinguismo è un vantaggio per 
poter comunicare bene con parenti che parlano lingue diverse. Bilinguismo equilibrato o 
bilinguismo dominante.  
 
Tipo di bilinguismo: in questo scenario, il bilinguismo naturale può predominare a causa 
dei diversi background linguistici dei membri della famiglia. 
 
Scenario 3: Viaggio all'estero 

Sfide/opportunità: 
- Sfide: Conoscenza limitata di una delle lingue ufficiali, possibili barriere di comunicazione. 
- Opportunità: immersione culturale, gestione delle situazioni utilizzando la lingua parlata. 
 
Impatto del bilinguismo: una conoscenza moderata di una delle lingue ufficiali è essenziale, 
mentre una conoscenza più elevata è un vantaggio. Un bilinguismo equilibrato o dominante 
sarebbe un vantaggio, a seconda delle lingue ufficiali del Paese.  
 
Tipo di bilinguismo: il bilinguismo può derivare da un bilinguismo naturale o da un 
bilinguismo scolastico. 
 
  



Scenario 4: Esperienze in classe 

Sfide/opportunità: 
- Sfide: Adattamento ai diversi metodi di insegnamento in ciascuna lingua, possibile 
privilegio di una lingua rispetto all'altra. 
- Opportunità: miglioramento dello sviluppo cognitivo, esposizione a prospettive diverse. 
 
Impatto del bilinguismo: un alto livello di bilinguismo è essenziale per un apprendimento 
efficace in un ambiente educativo bilingue. Un bilinguismo equilibrato garantirebbe una 
pari competenza in entrambe le lingue.  
 
Tipo di bilinguismo: bilinguismo scolastico con particolare attenzione alle competenze 
linguistiche accademiche. 
 
Scenario 5: Preservare la lingua 

Sfide/opportunità: 
- Sfide: Conservazione di una lingua nativa in pericolo, possibile resistenza da parte dei 
membri della comunità. 
- Opportunità: conservazione del patrimonio culturale, promozione dell'identità della 
comunità. 
 
Impatto del bilinguismo: un elevato bilinguismo/bilinguismo equilibrato è importante per 
una comunicazione efficace e per sostenere la conservazione della lingua. 
 
Tipo di bilinguismo: bilinguismo naturale sostenuto dalla comunità e che pone l'accento 
sulla conservazione della lingua madre. 
 
 
 

Soluzioni Esercizio 2 

Non ci sono soluzioni giuste o sbagliate per questo esercizio, poiché il compito si basa sulla 
ricerca e sull'esplorazione individuale. 
 
Alcuni esempi di bilinguismo sociale possono essere: Canada, Belgio, Finlandia, Singapore, 
Sudafrica, India, Lussemburgo, Irlanda, … 
 


